

10428

Siguranță Națională conform p.v. nr. 0042816 din
12-09-2002 / conținut mixtă SRI - CNNAS

24

~~10428~~
1



691965

D 000125, Vol. 24

D125

24

STRICT SECRET

Exemplar nr 61

27

100

MINISTERUL DE INTERNE

Departamentul Securității Statului

Nr. 00390451 din 21 aprilie 1978

Nr. D.S.J - 0095032 din 28.04.1978

A P R O B

MINISTRU DE INTERNE

Teodor Coman



Abrogat

ROG APROBATI

MINISTRU SECRETAR DE STAT

subscris
Judor Postelnicu

N O T A

cuprinzînd completările la programul de măsuri în problema legionară

În baza ordinelor date de Comandantul suprem al Forțelor Armate, la 30 martie 1978 Biroul executiv al Departamentului Securității Statului a analizat activitatea desfășurată de aparatul de securitate pentru cunoașterea și prevenirea unor acțiuni ostile întreprinse de elemente care au făcut parte din organizația legionară. Cu această ocazie s-a hotărît ca activitatea organelor de securitate în problema legionară să fie concentrată în următoarele direcții prioritare:

1. Cunoașterea, prevenirea și zădărnicierea oricăror acțiuni, fapte și manifestări îndreptate împotriva securității statului întreprinse de foștii membri ai organizației legionare și îndeosebi a celor care: au deținut grade și funcții în organizația legionară; au făcut parte din A.N.E.; au activat în bande teroriste; au fost trimiși în țară cu misiuni de subminare a puterii de stat ori de reorganizare a activității clandestine, precum și alte ele-

mente potențial periculoase, inclusiv descendenții legionarilor pretabili să se angajeze în acțiuni ostile.

2. Descoperirea în timp util a oricăror încercări de activitate clandestină organizată pe teritoriul țării noastre de către elemente legionare. În acest sens să se asigure măsuri de cunoaștere a tuturor încercărilor legionarilor din țară ori descendenților acestora de a organiza legături cu cei din exterior în vederea depistării și neutralizării eventualelor canale clandestine de legătură între aceștia.

3. Dezvoltarea, îndeosebi sub raport calitativ, a rețelei informative din problema legionară urmărindu-se sporirea eficienței și asigurarea unui control riguros asupra sincerității acesteia și extinderea folosirii mai judicioase a celorlalte mijloace ale muncii de securitate.

4. Conlucrarea mai eficientă între unitățile și formațiunile de securitate și de miliție și dezvoltarea cooperării acestora cu organizațiile obștești, colectivele de oameni ai muncii în vederea supravegherii comportării legionarilor și prevenirii unor acțiuni ostile din partea lor.

5. Sporirea gradului de pregătire a cadrelor ce lucrează în problema legionară și perfecționarea corespunzătoare a actualelor structuri organizatorice.

În vederea executării acestor sarcini, programul de măsuri existent în problema legionară se completează cu următoarele:

1. Intensificarea supravegherii informative a tuturor legionarilor aflați în evidențele organelor de securitate, asigurându-se concentrarea efortului, cu prioritate, asupra elementelor potențial periculoase.

101 (28)

1. Intreaga rețea informativă existentă în problemă va fi analizată pentru a cunoaște în mod temeinic limitele în care aceasta corespunde calitativ și cantitativ necesităților de a asigura un control eficient asupra tuturor legionarilor de pe raza de competență. Pentru sursele stabilite ca nesincere, insuficient verificate, cu posibilități reduse sau nedeterminate, vor fi luate măsuri corespunzătoare, precizându-se termene și responsabilități de soluționare.

Cu această ocazie vor fi selecționate sursele cu posibilități pe lângă legionarii aflați în urmărirea prioritară din fiecare județ, de pe raza altor județe precum și cele aflate în legătură cu elemente din străinătate ce desfășoară activități ostile României. Pentru fiecare se vor determina condițiile de folosire conform posibilităților de informare de care dispun.

Sursele cu posibilități informative pe lângă elementele active din rîndul emigrației legionare vor face obiectul unei analize și verificări speciale din partea subunității specializate a Direcției I care va stabili măsuri în consecință conform Ordinului 000235/1973.

Răspund: șeful Direcției I și șefii
de securitate

Termen: 30 martie 1979

2. În vederea concentrării efortului principal spre elementele legionare care prezintă un pericol potențial pentru securitatea statului va fi analizată situația individuală a tuturor foștilor membri ai organizației legionare aflați în evidența inspectoratelor județene și al municipiului București și, pe baza informațiilor existente, se vor determina priorități după următoarele criterii :

A. Periculozitatea pe care o prezintă în eventualitatea

././.

unor evenimente politice deosebite, stabilindu-se :

a) Elemente pentru urmărirea cărora trebuie concentrate cu prioritate forțe datorită poziției lor actuale care: întrețin relații suspecte cu elemente dușmănoase din rîndul emigrației legionare ori cu alte persoane ostile din străinătate; descendenți ai legionarilor care, datorită profesiei ori din motive personale, se deplasează în străinătate ori sînt contactați de cetățeni străini; se mențin la concepția că este necesar ca organizația legionară să existe într-o formă sau alta sau justifică elogios acțiunile organizației legionare; acționează pentru influențarea în sens legionar a unor elemente tinere; sînt preocupați să constituie anturaje din foști legionari și alte elemente dușmănoase ori contactează astfel de persoane în scop de influențare; preocupări de redactare a unor amintiri cu caracter legionar ori alte lucrări cu conținut ostil; calomniază politica partidului și statului nostru.

b) Elemente urmărite cu prioritate datorită activității și poziției legionare din trecut care: au urmat școli de spionaj și diversiune ori au fost parașutate pe teritoriul țării noastre; au făcut parte din bande și alte organizații subversive; au condus acțiuni teroriste în timpul rebeliunii legionare; au făcut parte din "Armata Națională de Eliberare" (A.N.E.); au ocupat funcții de demnitari în perioada guvernării legionare sau au avut un rol activ în domeniul propagandei legionare; au avut grade și funcții importante în special în cadrul "Frățiilor de cruce" (F.D.C.) și "Corpul studențesc legionar" (C.S.L.).

B. Periculozitatea pe care o prezintă datorită faptului că își desfășoară activitatea profesională în învățămînt, în domeniul creației artistice-culturale, în conducerea unor culte, în

sectoare tehnico-economice. Se va acorda atenție în special aceloră dintre ei care prin natura locului de muncă, ori din motive personale, se deplasează în străinătate sau sînt contactați de străini care ne vizitează țara ori se află la post în România.

C. Deși au făcut parte din organizația legionară, s-au integrat activ în viața economică și socială actuală.

În raport de concluziile rezultate în urma analizei, cu privire la fiecare legionar în parte se vor stabili măsuri concrete pentru asigurarea urmării lor informative corespunzătoare.

Direcția I va controla răspunderea cu care se efectuează aceste analize, concluziile trase cu privire la fiecare categorie din rîndul legionarilor și va raporta conducerii Departamentului Securității Statului măsurile ce se impun.

Răspund: șeful Direcției I și șefii de securitate

Termen: 30 iunie 1979

II. Organizarea unei activități informativ-operative sistematice pentru prevenirea, descoperirea și neutralizarea oricăror încercări de activitate clandestină a legionarilor pe teritoriul țării noastre.

1. Direcția I împreună cu Direcția a II-a, Direcția a III-a și Unitatea Specială "S" vor analiza toate informațiile existente în inspectoratele județene și al municipiului București din care rezultă suspiciuni de activitate clandestină legionară și vor stabili măsuri complexe de verificare și neutralizare corespunzătoare.

Răspund: șefii direcțiilor I, a II-a, a III-a și Unității Speciale "S"

Termen: 1 decembrie 1978

2. Intensificarea măsurilor de control informativ asupra persoanelor din țară care întrețin legături cu elementele active din emigrația legionară, celor față de care manifestă interes persoane din străinătate, angajaților la întreprinderile de construcții care execută lucrări în străinătate ori a specialiștilor trimiși în exterior în cadrul unor activități de cooperare.

Cazurile care prezintă suspiciuni vor fi lucrate prin dosare de urmărire informativă, coordonate nemijlocit de către cadre de conducere din inspectorate și sub controlul unităților de linie din Departamentul Securității Statului.

Actualele dosare de urmărire informativă deschise asupra principalelor legături din țară ale elementelor active din emigrație, vor fi analizate la nivelul unităților de linie, astfel încât să se asigure un control eficient și prevenirea unor eventuale canale clandestine de legătură.

Răspund: șefii unităților de linie și șefii securităților județene și a municipiului București.

Termen: 30 octombrie 1978

3. Intensificarea urmăririi elementelor legionare macedonene care manifestă interes față de anumite persoane din conducerea emigrației legionare. În acest sens vor fi analizate toate informațiile din care rezultă suspiciuni că ar exista astfel de legături și se vor lua măsuri complexe pentru elucidarea lor.

Răspund: șefii de securitate

Termen: 30 septembrie 1978

4. Asigurarea unui control informativ riguros asupra legionarilor care domiciliază sau au locul de muncă în zona micului trafic de frontieră, despre care sînt informații că s-ar intenționa să

103 (30)

fie folosiți de elemente din emigrația legionară.

Cazurile care indică suspiciuni de canale secrete de legătură vor fi clarificate prin dosare de urmărire informativă..

Răspund: șefii de securitate

Termen : 30 septembrie 1978

5. În cadrul activității de urmărire informativă a unor elemente ostile din rîndul cetățenilor străini aflați la studii în țara noastră, se vor organiza măsuri pentru a se controla posibilitatea folosirii acestora pentru a intermedia legături secrete între legionarii din țară și cei din străinătate. Informațiile existente în acest sens vor fi analizate și se vor stabili măsuri corespunzătoare de verificare și neutralizare.

Răspund: șefii unităților de linie și șefii securităților județene și a municipiului București

6. Intensificarea măsurilor pentru asigurarea unui control informativ-operativ riguros în cadrul acțiunii "S", la organele de vamă și puncte de frontieră, în rîndul personalului C.F.R. care însoțește și asigură revizia tehnică a vagoanelor ce circulă în străinătate, al conducătorilor și însoțitorilor de autovehicule T.I.R., al mijloacelor de transport aparținînd TAROM și NAVROM, precum și în cadrul micului trafic, în scopul descoperirii și contracararea oricărei acțiuni din partea emigrației legionare și prevenirii introducerii în țară a materialelor de propagandă legionară.

Răspund: unitățile de linie și șefii de securitate

Termen : se va analiza semestrial la inspectorate și anual la unitățile de linie.

7. În realizarea măsurilor ce vizează activitatea legionarilor din străinătate, Direcția I va coopera permanent cu U.M. 0920 pentru a valorifica în mod operativ informațiile privind încercările acestora de a stabili canale de legătură sau de a introduce în țară materiale ostile.

8. Se va acționa cu fermitate sporită pentru destrămarea unor anturaje constituite de elemente legionare, precum și pentru combaterea manifestărilor calomniatoare și a altor fapte cu caracter antisocial săvârșite de aceștia, care ar putea degenera în acțiuni clandestine.

În acest scop se va asigura o cooperare mai eficientă între unitățile și formațiunile de securitate, Serviciul "D" și Direcția a IV-a.

Răspund: șefii unităților de linie și șefii de securitate.

Termen : permanent

III. Măsuri pentru sporirea gradului de pregătire a cadrelor ce lucrează în problema legionară și a eficienței activității acestora, perfecționarea actualelor structuri organizatorice.

1. Efectuarea de analize și schimb de experiență cu factorii care participă la coordonarea activității de securitate în problema legionară, avându-se în vedere fenomenele noi apărute și evoluția lor într-o zonă sau alta a țării, perfecționarea continuă a metodelor de muncă, ridicarea calității și eficienței întregii activități în problema legionară.

Răspund: șeful Direcției I și șefii de securitate.

Termen : periodic

109

31

2. În cadrul învățămîntului profesional se va pune accent pe desprinderea sarcinilor ce ne revin din documentele Congresului al XI-lea al P.C.R., ale Conferinței Naționale, Operele Secretarului general al P.C.R. tovarășul Nicolae Ceaușescu, ordi-
nele conducerii Ministerului de Interne.

Răspund : șeful Direcției I și șefii
de securitate

Termen : periodic

3. Cu ocazia cursurilor de reciclare a ofițerilor, cadrele cu funcții de conducere din unitățile de linie și inspecto-
rate, vor expune, în scop de învățămînt, constatările făcute în evoluția preocupărilor dușmănoase ale elementelor legionare, pre-
cum și metodele cele mai eficiente de cunoaștere și prevenire a oricăror acțiuni din partea acestora.

Răspund : șefii școlilor de securita-
te și șefii unităților de
linie

Termen : permanent

Cu data difuzării prezentei note din " PROGRAM ", pla-
nurile "VIENEZUL", " SPATIUL BEGA " și " MACEDONEANUL " se abrogă.

ADJUNCT AL MINISTRULUI
General - maior

Moise
MOISE VASILE